



矮脚虎王英是《水浒传》中有名的“色狼”。他的第一次出场，是在小说第三十二回。当时，宋江前去投奔清风寨的知寨小李广花荣，不料路过清风山时，却被几个伏路的小喽啰劫上了山。

小喽啰们把宋江绑在山寨草厅的将军柱上，准备剖了他的心肝，好给清风山的三位山大王做碗醒酒酸辣汤。正在这个时候，那矮脚虎王英粉墨出场了。小说写道：

只见厅侧两边走上两个好汉来：左边一个，五短身材，一双光眼。怎生打扮，但见：天青衲袄锦绣补，形貌峥嵘性粗鲁。贪财好色最强梁，放火杀人王矮虎。

这个好汉，祖贯两淮人氏，姓王，名英，为他五短身材，江湖上叫他做矮脚虎。原是车家出身，为因半路里见财起意，就势劫了客人，事发到官，越狱走了，上清风山，和燕顺占住此山，打家劫舍。

从小说的这段描写来看，这王矮虎应该是个很恶心的。首先，王矮虎的长相很恶心。这王矮虎不但长得五短身材，而且天生一双光眼，形貌峥嵘。其次，王矮虎的打扮也很恶心。这王矮虎穿着一件天青衲袄，却团团地用锦绣补着，显得非常的不伦不类，格调低下。第三，王矮虎更令人不齿的是他的品性。这王矮虎不但性格粗鲁，而且还贪财好色。作为一个车家，就因为贪图人家的钱财，竟然会在半路里劫了客人。而王矮虎的好色，更是到了无以复加的地步。这里，就来说说王矮虎见了三个女人后的丑态。

我们先来说说王矮虎见了清风寨刘高知寨老婆后的情形。话说宋江在清风山上，住了五七日。一天，小喽啰上山报告说，大路上有一顶轿子，七八个人跟着，挑着两个盒子，要去坟头化纸。

小说第三十二回写道：王矮虎是个好色之徒，见报了，想此轿子，必是个妇人，点起三五十个小喽啰，便要下山。宋江、燕顺哪里拦挡得住。宋江便与燕顺说道：“原来王英兄弟，要贪女色，不是好汉的勾当。”燕顺答道：“这个兄弟，诸般都肯向前，只是有这些毛病。”

你看，只要是个妇人，这王矮虎就要想着法子去掳上山来。这次被王矮虎掳上山来的要去坟头化纸的妇人，是清风寨正知寨刘高的老婆。宋江考虑到这刘高是花荣的同僚，所以便想把刘高的老婆放下山去。小说写道：

宋江对王矮虎跪一跪道：“贤弟若要压寨夫人时，日后宋江拣一个停当好的，在下纳财进礼，娶一个伏侍贤弟。只是这个娘子，是小人友人同僚正官之妻，怎地做个人情，放了他则个。”

这王矮虎的心里虽然有一万个不愿意，但是，碍于宋江的面子敢怒不敢言，王矮虎最后还是让这个妇人下山去了。可是，这个妇人回到清风寨后却愿将仇报，差点害了宋江的性命。所以，宋江打破清风寨后，便传下号令：“休要害一个百姓，休伤一个寨兵；叫先打入南寨，把刘高一家老小尽都杀了”。

但是，那王矮虎却并没有听从宋江的将令，而是先去夺了那个刘高的老婆，将她藏在了自己的房内。燕顺便问王矮虎道：“刘高的妻，今在何处？”王矮虎答道：“今番须与小弟做个押寨夫人。”

那刘高的老婆哭着告饶。宋江喝道：“你这泼妇！我好意救你下山，念你是个命官的恭人，你如何反将冤报？”燕顺跳起身来便道：“这等淫妇，问他则甚？”说着，就拔出腰刀，一刀将那妇人砍为了两段。

王矮虎见燕顺砍了刘高的老婆，不由得心中大怒，就顺手夺过一把朴刀，想要和燕顺拼命。这燕顺，是王矮虎在清风山上的大哥。但是，他王矮虎一见了稍有些姿色的刘高老婆，就忘记了大哥，根本不讲什么兄弟情分、江湖义气，这哪里还有个好汉的样子？分明就是一个活脱脱的色中饿鬼。所以，难怪容

## 拴不住意马心猿——矮脚虎的桃花运(之一)

□胡杨

投稿邮箱: essay@cnnb.com.cn  
总第6698期 绘图 吴玉涵

与堂本对王矮虎有这样一个批语：“不是人。”语虽简洁，但真的是一针见血，道出了王矮虎的本质。

下面，我们再来说说王矮虎见了扈三娘后的情形。小说第四十八回，写宋江两打祝家庄。那天，宋江正引着一队人马，在祝家庄的庄子后面察看地形。这时，只见远远的一彪军马，呐着喊，从西边直杀过来。

这彪军马的当中簇拥着一员女将，怎生的打扮？但见：霜刀把雄兵乱砍，玉纤将猛将生拿。天然美貌海棠花，一丈青当先出马。这个“天然美貌海棠花”的女将，正是一丈青扈三娘。宋江便在阵前说道：“谁敢与她迎敌？”宋江话音未落，那王矮虎便早已挺枪出马了。

小说写道：只见这王矮虎是个好色之徒，听得说是个女将，指望一合便捉得过来。当时喊了一声，骤马向前，挺手中枪，便出迎敌。于是，在两军的呐喊声中，那扈三娘便拍马舞刀来迎战王矮虎。

原来，这王矮虎在阵前一见了那海棠花般美丽的扈三娘，便恨不得即刻就将她捉拿过来。可是，怎奈自家的功夫实在不济，与扈三娘只不过斗了十来回合，那王矮虎便慢慢地手颤脚麻起来了，连那枪法都乱了。

小说编写者写到这里，还忙里偷闲地调侃了王矮虎一句，说是：“不是两个性命相扑时，王矮虎却要做光起来。”如果不是在战场上性命相扑，那王矮虎就要公然调戏她扈三娘了。这王矮虎，真是到了哪儿都改不了色狼的本性。

那扈三娘是个何等乖觉的人，她一见了王矮虎这样一副色欲熏心的模样，便在心中暗暗骂道：“这厮无理。”于是，便将手中的两把双刀直上直下地朝王矮虎砍将过来。这王矮虎如何敌得过武艺高强的扈三娘？于是，只得拨转马头，想脚底抹油来个一逃了之。

孰料，这王矮虎还没跑几步路，就被扈三娘从后面纵马赶上。只见扈三娘轻舒猿臂，一把就将王矮虎提离雕鞍，活捉了过去。于是，这个色胆包天的王矮虎，就只好乖乖地做了扈三娘的花下败将。

最后，我们再来说说王矮虎，见了琼英后的情形。琼英是田虎的郡主，年少貌美，武艺高强，是田虎亲封的“平南先锋将”。小说第九十八回，宋江征田虎，在襄垣城外遇到了琼英。

小说写道：两军相对，旗鼓相望，两边都列成了阵势。只见北阵里门旗开处，当先一骑银鬃马上，坐着个年方二八的少年美貌的女将，长得是“脸堆三月桃花，眉扫初春柳叶”。马前旗号高悬，写的分明是：“平南先锋将郡主琼英”。那些个南阵军将看了琼英的这个阵势，一个个都禁不住齐声喝彩。

那王矮虎在阵前看见那琼英是个美貌的女子，还没等宋江发令，便又骤马出阵，挺着枪飞抢过来。两军呐喊，那琼英也拍马拈戟，迎战王矮虎。可是，那王矮虎与琼英斗不到十数余合，便又丑态毕露，拴不住意马心猿，那枪法又都乱了。

琼英一眼就看穿了王矮虎的心思，不由得在心里骂道：“这厮可恶！”于是，琼英就觑了个破绽，只一戟，就刺中了王矮虎的左腿。那王矮虎便两脚蹬空，头盔倒卓，直直地撞下马来。扈三娘见琼英伤了自己的丈夫，就飞马抢出，来救王矮虎。

你看，两军交战，这王矮虎看见对方阵营里出马的是个美貌女子，于是，就当着自己妻子扈三娘的面，连个将令也不听，就骤马出阵，挺着枪飞抢过去。而且，在拼杀中又拴不住意马心猿，只斗到十数余合，就连那枪法都乱了。难怪琼英要骂王矮虎：“这厮可恶！”

但是，谁能想到，就是这么一个形容委琐、色欲熏心的王矮虎，却是梁山众好汉中最有桃花运的那一个。我们为什么会这么说呢？且听下回分解。

(未完待续)

